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Tuần 35
Tiết 68 
Ngày dạy:...../...../.....
ÔN TẬP CUỐI NĂM (tiết 4)
A.MỤC TIÊU
*Kiến thức
- Học sinh được ôn tập các kiến thức về hàm số bậc nhất, hàm số bậc hai. 

- Học sinh được rèn luyện thêm kỹ năng giải phương trình, giải hệ phương trình, áp dụng hệ thức Vi - ét vào giải bài tập. 

*Kĩ năng
- Rèn tính cẩn thận trong trình bày cũng như tính toán chính xác.
- HS giải tốt các dạng toán đã học 

- Học sinh được rèn luyện kỹ năng giải phương trình, hệ phương trình...

- Rèn kĩ năng vận dụng hệ thức Vi-ét để giải các bài tập liên quan
*Thái độ
- Có thái độ học tập đúng đắn, tích cực, chủ động trong học tập
B.CHUẨN BỊ
- GV: + Bảng phụ tóm tắt kiến thức về hàm số bậc nhất, bậc hai, hệ phương trình,    phương trình  bậc hai, Hệ thức Vi - ét. 
          + Phiếu học tập kẻ sẵn bảng số liệu để trống.  
- HS:  +  Ôn tập lại các kiến thức về hàm số bậc nhất, bậc hai, hệ phương trình, phương trình  bậc hai, Hệ thức Vi - ét . 
C.TIẾN TRÌNH BÀI DẠY
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Nội dung bài dạy
	HOẠT ĐỘNG CỦA THẦY
	HOẠT ĐỘNG CỦA TRÒ

	Hoạt động 1: Kiểm tra bài cũ

	- GV : Cho HS kiểm tra xen kẽ trong quá trình làm bài
	

	Hoạt động 2: Bài mới(35 phút)


	? Tìm điều kiện xác định của A
? Phân tích các mẫu thành nhân tử

? Tìm MTC và quy đồng mẫu của A

? Biến đổi và rút gọn A

- GV: Lưu ý cần đổi dấu phân thức thứ 3
? Với ĐKXĐ nhận xét gì về dấu của biểu thức ở mẫu
? Từ đó nhận xét gì về dấu của A

? Tìm điều kiện xác định của D

? Phân tích các mẫu thành nhân tử

? Tìm MTC và quy đồng mẫu của D

? Biến đổi và rút gọn D

- GV: Lưu ý cần phân tích mẫu của phân thức thứ nhất thành nhân tử và cần đổi dấu phân thức thứ 3
? Để D < 1 ta cần giải bất phương trình nào

? Có nên nhân chéo mẫu của phân thức để khử mẫu không

? Nêu cách làm

- GV: Gợi ý

  + Chuyển 1 sang vế trái của bất phương trình

  + Quy đồng mẫu để đưa về dạng bất phương trình thương 
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? Tách phần nguyên đối với biểu thức D

? Để D nhận giá trị nguyên ta suy ra điều kiện gì, từ đó tìm giá trị của nguyên của x

? Giải hệ phương trình với a = 2
- GV:Yêu cầu HS lên bảng trình bày
? Rút ẩn x hoặc y từ một trong hai phương trình để thay thế vào phương trình còn lại tạo ra phương trình một ẩn

- GV: + Gợi ý rút y từ pt (1)
          + Thế vào pt (2) 

? Tìm điều kiện của a để hệ phương trình có nghiệm duy nhất            
? Từ pt (*) tìm ẩn x rồi thay thế tìm ẩn y
? Để thỏa mãn điều kiện của bài ra ta có phương trình nào

? Giải phương trình trên để tìm giá trị của a
? Giải hệ phương trình với m = 1

- GV:Yêu cầu HS lên bảng trình bày

? Rút ẩn x hoặc y từ một trong hai phương trình để thay thế vào phương trình còn lại tạo ra phương trình một ẩn

- GV: + Nhân cả 2 vế pt(2) với 3
          + Trừ 2 vế của hai pt trong hệ để tạo ra pt một ẩn

? Nhận xét gì về dấu của hệ số của ẩn từ pt (*)
? Vậy kết luận gì về nghiệm của pt(*) từ đó kết luận về nghiệm của hệ phương trình
? Tóm tắt bài toán
? Bài toán trên thuộc loại toán nào và ta cần tìm mối liên hệ giữa các đại lượng nào

? Nếu gọi vận tốc của xe 1 là x(km/h) hãy:

  + Chọn đơn vị và đặt điều kiện cho ẩn

  + Biểu diễn vận tốc của xe 2 theo ẩn

  + Biểu diễn thời gian của 2 xe theo ẩn 

? Tìm mối quan hệ giữa các đại lượng trong bài để thiết lập hệ pt

? Giải phương trình vừa tìm được để tìm giá trị của x từ đó tìm được vận tốc của mỗi xe

- GV: Yêu cầu học sinh tóm tắt bài toán
? Nếu gọi số ghế băng lúc đầu có là x (ghế).

  + Đặt điều kiện cho ẩn

  + Biểu diễn số ghế sau khi bớt

  + Biểu diễn số HS ngồi trên một ghế lúc đầu
  + Biểu diễn số HS ngồi trên một ghế lúc sau 
? Tìm mối quan hệ giữa các đại lượng trong bài để thiết lập hệ pt
? Giải phương trình vừa tìm được để tìm giá trị của x từ đó tìm được số ghế băng lúc đầu

	Bài tập:      
7.Bài tập 7
Cho biểu thức : 

A  = 
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a) Rút gọn A                

b) Chứng minh rằng A > 0 (x ( ĐKXĐ

Giải

a) Tacó: ĐKXĐ  x ( 0 , x ( 1
A=
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A = 
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A = 
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Vậy A = 
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8.Bài tập 8
Cho biểu thức : D  = 
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a) Rút gọn D                 

b) Tìm x để D < 1

c) Tìm giá trị x nguyên để D nhận giá trị nguyên 

Giải

a) Tacó: ĐKXĐ  x ( 0 , x ( 4 , x ( 9 
D  = 
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  Vậy D  = 
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b) Để D < 1
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Mà ĐK: x ( 0 , x ( 4 , x ( 9 ( 0 ( x < 9 và x ( 4 thì D < 1
c) Có D  = 
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Để D nhận giá trị nguyên thì 
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Vậy x = 1; x = 16; x = 25; x = 49 thì D nhận giá trị nguyên

9.Bài tập 9
Cho hệ phương trình 
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a) Giải hệ phương trình với a = 2

b) Tìm a để hệ phương trình có nghiệm duy nhất thỏa mãn x + y = 
[image: image39.wmf]2

5

 

1

a

a

-

-


Giải

a) Thay a = 2 vào hệ phương trình ta có
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Vậy hệ phương trình có nghiệm (x;y) = (-1;-6)
b) 
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Từ phương trình (1) ta có y = ax – 2a

Thay vào phương trình (2) ta có

x – a(ax – 2a) = 3 + a

( x – a2x + 2a2 = 3 + a

( 2a2 - a - 3 = (a2 - 1)x 

( (a + 1)(2a - 3) = (a2  - 1)x   (*)

Để hệ phương trình có nghiệm duy nhất ( pt(*) có nghiệm duy nhất 

( a2  - 1 ( 0 ( a ( ± 1

Từ phương trình (*) ( 
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Có y = ax – 2a ( 
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b) Để x + y = 
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(a ( ± 1)

( a – 3 = a2  - 5 (  a2  - a - 2 = 0

Thấy a – b + c = 1 + 1 – 2 = 0

( a1 = -1 (loại) ;   a2 = 2(t/m)

Vậy a = 2 là giá trị cần tìm
10.Bài tập 10
Cho hệ phương trình 
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a) Giải hệ phương trình với m = 1

b) Chứng tỏ hệ phương trình luôn có nghiệm với mọi m

Giải

a) Thay m = 1 vào hệ phương trình ta có
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Vậy hệ phương trình có nghiệm (x;y) = (2;3)

b) 
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Do phương trình (*) có hệ số của y là 3 + m2 > 0 với mọi m nên phương trình (*) luôn có nghiệm duy nhất . Vậy hệ phương trình luôn có nghiệm với mọi m (đpcm)

11.Bài tập 11
Hai ô tô cùng khởi hành một lúc đi từ A đến B cách nhau 300km. Ô tô 1 đi mỗi giờ chạy nhanh hơn ô tô 2 là 10km nên đến B sớm hơn xe 2 là 1h. Tính vận tốc mỗi xe

Giải

Gọi vận tốc của xe ô tô 1 là x(km/h)(x > 10)

Vậy vận tốc của xe ô tô 2 là x - 10 (km/h)

Thời gian xe ô tô 1 đi là 
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Thời gian xe ô tô 2 đi là 
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Theo bài ra xe 1 đến sớm hơn xe 2 là 1h ta có pt
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( 3000 = x2  - 10x  (  x2  - 10x  - 3000 = 0

Có (’  = 25 + 3000  = 3025  
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( x1 = 5 - 55 = -50(loại) ;  x2 = 5 + 55 = 60(t/m)

Vậy vận tốc của xe ô tô 1 là 60 km/h

       vận tốc của xe ô tô 1 là 50 km/h

12.Bài tập 12 (Bài 17- SGK/ Tr 134)

Giải

Gọi số ghế băng lúc đầu có là x (ghế).

ĐK: x > 2 và x nguyên dương.

Số HS ngồi trên một ghế lúc đầu là 
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Số ghế sau khi bớt là (x – 2) ghế.

Số HS ngồi trên 1 ghế lúc sau là 
[image: image59.wmf]40

2

x

-

 (HS)

Ta có phương trình:
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Giải phương trình (*):
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Trả lời: Số ghế băng lúc đầu có là 10 ghế.



	Hoạt động : Củng cố(3 phút)

	? Nêu nội dung của kiến thức vừa sử dụng để làm các bài tập
? Làm các bài tập phần ôn tập cuối năm trong SBT
	-HS: Trả lời kiến thức đã học và ghi nhớ phương pháp giải của các bài toán trên


3.Hướng đẫn về nhà: (6 phút)
- Ôn tập kỹ lại các khái niệm đã học, xem lại các bài tập đã chữa.
- Chép thêm bài tập về nhà làm

Bài 1: Cho hệ phương trình 
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a) Giải hệ phương trình với a = -2

b) Tìm a để hệ phương trình có nghiệm(x;y) thỏa mãn x > 0 và y > 0

Bài 2: Cho (P): 
[image: image67.wmf]2
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y

=

và (d): y = 2x + m - 3 (m là tham số)

a) Vẽ (P)

b) Tìm m để (d) cắt (P) tại 2 điểm phân biệt 

c) Với điều kiện m ở câu b. Gọi x1; x2 là hoành độ giao điểm của (P) và (d). 

Tìm m để x12 + x22  = x1 x2 
Bài 3: Cho biểu thức : P  =
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a) Rút gọn P

b) Tính P khi x = 
[image: image69.wmf]4-23 

                
c) Tìm x  để P = 
[image: image70.wmf]2 
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Bài 4: Cho phương trình  x2 – 2(m – 1)x  - m - 3  = 0

a) Chứng minh phương trình  luôn có 2 nghiệm với mọi m

b) Tìm m để phương trình có 2 nghiệm phân biệt x1; x2  thỏa mãn x12 +  x2 2 ( 10

c) Xác định m để phương trình có 2 nghiệm x1; x2  sao cho E = x12 +  x2 2 đạt giá trị nhỏ nhất  

4.Rút kinh nghiệm bài dạy
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